

## КОРОТКО

### АВАНС ОБЯЗЫВАЕТ

Первое сентября оказалось не совсем обычным студентом, зачисленных на первый курс в мастерскую С. А. Коваль. Их собрали презентацию мастерской в Архангельскую мэ-

Здесь при первокурсниках был подписан договор между администрацией Архангельска и университетом о взаимном сотрудничестве на уровне подготовки специалистов высокого качества для нужд города. При этом обещано, что заработная плата такого специалиста будет на 15 процентов выше, чем у соответствующих работников с одинаковым уровнем.

Сами же будущие магистры и бакалавры должны будут отработать пять лет после окончания мастерской на том месте, какое им будет предложено. В противном случае они вынуждены будут рассчитаться за учебу.

В знак будущего сотрудничества всем двадцати восьми студентам были подарены фотоаппараты "Смена", а также кассетный магнитофон. Здесь же вручили и студенческие билеты.

Что ж, аванс выдан, теперь дело за студентами, которые должны оправдать оказанное доверие.

Наш. корр.

### НОВОЕ ПЛАТЬЕ

ДЛЯ...

### СТОЛОВОЙ

Пока студенты и преподаватели университета лишены горячих завтраков и обедов в столовой второго учебного корпуса. Но это ненадолго, сообщил редакции проректор по хозяйственным вопросам В. И. Юрков.

11 сентября будет закончен ремонт этой столовой, задуманный не только с профилактической, но и с эстетической целью. Столовая приобретет новый антураж.

Стеклопакетные витражи и

плитки создадут некоторый уют, а заказанная новая ресторанный мебель будет выглядеть не только привлекательно, но и создаст удобства. Надеемся, что в заново оформленной столовой будущие учителя будут вести себя аккуратнее, чем это было до сих пор.

Интервью с В. И. Юрковым об организации студенческого питания читайте в следующем номере "Ломоносовца".

## Кто за вас ваши сани вытянет?

оказалось, что два из них все-таки не встретят достаточного количества помощников.

Чуть позже стало ясно, сколько и с каких факультетов студентов не хватает. В "лидерах" оказался факультет физической культуры. Из 91 второкурсника в совхозы должны были выехать 43. Однако на собрание явилось меньше половины, а выехали и вовсе шестнадцать человек.

Где же сейчас второкурсники? Предположить, что почти весь курс будущих спортсменов заболел - абсурд. Ведь всем известно, что самые крепкие здоровьем учатся как раз на физвозе. Гуляют, голубчики,

- это версия, пожалуй, самая подходящая.

А раз так, значит, будет поставлен вопрос о несвоевременной явке на учебу. Отсюда - вполне законное наказание - лишение стипендии за сентябрь. А так как на втором курсе этого факультета лишь трое членов профсоюза, то и последний их не защитит.

С. МИХАЙЛОВА.

P.S. Как стало известно, в среду 38 студентов первого курса истфака выедут в хозяйства Устьянского района - университет обязан выполнить условия заключенных договоров.

Хорошо живет на свете Винни Пух.



Еще в поезде, отправившемся в сторону Котласа и увозившем на поля Устьянского района, была выявлена "недостача". Многие места в вагонах, предназначенные для студентов, оказались занятыми. После перераспределения ребят по вагонам, а соответственно и по хозяйствам,

## Хорошо работают, а как едят?

Как-то так получается, что студентам геофака достается хозяйство близ города. Прошлый год они убрали картофель в Вознесенье, сейчас - в Заостровье. Выезды на место организованы в две смены. Первая выезжает университетским автобусом в 7.50 и работает на поле и сортировках до 13.00. С 14.00 к работе приступает вторая смена, а первая уезжает в город. Вторая

работает до 19 часов, и за ними приходит автобус.

Вроде бы все в порядке. Однако и тут возникли проблемы. Хозяйство не в состоянии обеспечить, как это было сказано в договоре, ребят горячим питанием. И не то, чтобы руководство не хотело это сделать, сказал в беседе с администрацией вуза председатель хозяйства Смирнов, а у племзавода нет своей столовой, имеющаяся же в деревне, принадлежащая облрыболовпотребсоюзу, закрылась из-за нерентабельности.

Пока договорились, что проживающим в общежитии будет выдаваться сухой паек, состоящий из продуктов, которые совхоз продаст студентам по сходным ценам, а также будет выдаваться молоко. Позже, если удастся договориться с "рыбаками", будет организован обязательный обед как для первой, так и для второй смены. Тех же,



кто работает полный день, хозяйство кормит в походной столовой, рассчитанной на 12 мест.

Работой геофаковцев в хозяйстве довольны. Одна претензия: целый день на работу являются все: так в прошлое воскресенье 12 человек устроили себе запланированный выходной. И ни же недостает по 4 человека.

И еще одна проблема, уже внутренняя. Пока не решен вопрос с оплатой внеурочных работ водителя автобуса, который доставляет ребят на

А. КУПЕЦКА



## ТЯНЕМ ПОТЯНЕМ, ВЫТЯНУТЬ НЕ МОЖЕМ

В прошлую субботу состоялась областная конференция работников народного образования, созданная по инициативе забастовочного комитета. А он, в свою очередь, выполнял решение апрельской профсоюзной конференции, на которой было определено собраться в сентябре в случае невыполнения требований.

Требования были сформулированы в адрес Верховного Совета, Президента России, глав администраций области, городов, районов. Основные требования касались как повышения заработной платы, так и поддержания сферы образования на должном уровне. Это и завершение строительства новых школ, снижение загрузки классов, соблюдение санитарных норм, создание нормальных условий труда учителям и т. д.

Многие требования учителей были выполнены. Например, выделены денежные средства на завершение строительства пусковых объектов школ, в том числе на одну школу в г. Архангельске. Установлены льготные тарифы на тепло и электроэнер-

гию для учебных заведений, увеличена дотация на питание учащихся (с 1 сентября она составляет шесть рублей в день на одного учащегося) и многое другое. Так студенческие семьи в Архангельске имеют льготы на содержание своих детей в дошкольных учреждениях.

Однако один из основных вопросов выполнения Указа Президента России № 1 "О первоочередных мерах по развитию народного образования Российской Федерации", в котором говорилось, что заработная плата преподавателей должна соотноситься со средней заработной платой в промышленности, не выполнен. Принятые Архангельской областной администрацией меры по повышению оплаты труда с 1.04.92 г. в 1,8 раза, а с 1.05.92 г. еще на 20 процентов - это лишь первый шаг к осуществлению этого Указа. Согласно статистическим данным средняя заработная плата у работников образования области составила в июле 3342 рубля, а то время как в промышленности она равнялась 6475

рублям, в строительстве - 7871 рублем, на транспорте - 9129 рублем (см. "Правду Севера" за 14.08.92).

Если говорить кратко, не вдаваясь в подробности выступления на конференции начальника облоно А. П. Тарасова, то можно сразу перейти к решению конференции, т. к. на этот раз выступающих не было, все устало от бесполезных разговоров.

Итак, конференция приняла решение делегировать трех участников на Всероссийскую учительскую конференцию, а также поставить на следующие вопросы: требование областной конференции об обращении в Конституционный суд в связи с невыполнением ст. 54 Закона Российской Федерации "Об образовании" (о заработной плате) и выплата компенсации по зарплате со вступления в силу данного закона в случае затягивания или отказа положить принять решение Всероссийской конференцией о массовом Всероссийской забастовке учителей.

Н. КАРМАНОВ

председатель студ. профкома

60-летию УНИВЕРСИТЕТА

Ал. МИХАЙЛОВ

# ВОСПОМИНАНИЕ

## ОБ ИНСТИТУТЕ (1948 - 1951)

Сразу после войны и демобилизации из армии мне удалось поступить в институт, помешали разные обстоятельства. Только в августе 1948-го забегавшись в массивное здание бывшей духовной семинарии на Петровском проспекте. Серьезные, сосредоточенные девушки стайками сидели в гулких коридорах. Абитуранты. Должны были вывесить списки слесарей (я сдавал вступительные экзамены в Нарьян-Маре). Все уже знали, конкурса почти не было, но же... Изредка попадались парни гимнастерках. Наш брат, фронтовики. Выглядели обособленно. Не скажу, что независимо. На вступительных экзаменах не блистали. За годы войны потеряли школьный багаж. Чего уж говорить - гимнастерки давали дополнительный балл.

До этого да и после много лет мне приходилось жить в комфортабельных условиях, но "семисотка" - общежитие института, несмотря на свое нежное название, ужаснула меня. И я, вместе с своим земляком-нарьянмарцем, товарищем, поступившим в АЛТИ, случайно устроился в общежитие Ленинского и прожил там год. Получил комнату в одной из трупповых домовладений на проспекте.

Началась студенческая жизнь. Перепробовали трудности возникли с иностранным языком. Пришел в немецкую группу. Там в школе год изучал - в 8-м классе: "Wir bauen Motoren. Wir bauen Motoren". А потом еще: "Halt! Hende!" Это уж на войне усвоил.

Преподаватель - Альма Яковлевна Яковлевич. Всех проверяет. Дает читать текст, просит перевести, задает вопросы. По-немецки. В группе дети, которые с пятого по десятый класс были немецкий. Фон для меня не самый подходящий. Альма Яковлевна, увидев меня, ласково сообщает:

У вас ужасное произношение, малое количество слов, вам надо идти во французскую группу, там начинают с нуля. Я удивился и сделал следующее заявление:

Я был в Германии, объяснялся с немцами, и они меня понимали. Хочу продемонстрировать свой немецкий.

Да? Возможно... - почему-то не поверив моему нахальству, также подошла Альма Яковлевна, увидев, что там вы, кажется, были с кем-то?

Вы, немногие в нашем поколении знали возможность серьезно заговорить хотя бы одним, как говаривал мой друг, "басурманским" языком. Как-то друг, профессор университета

в Бохуме (Германия), полиглот, Фридрих Деннингхауз уговаривал меня учить китайский язык, которым он только что овладел: "У тебя есть способности, ты через год будешь говорить по-китайски". Я усомнился. Тем более, что за автомат братья не было причин.

... Французским я занимался всего год, так как "перескочил" с первого на третий курс. "Мишель" поставил мне оценку авансом, милый наивный человек, он почему-то был убежден, что я уже не брошу заниматься французским. В аспирантуру вступительный экзамен я сдавал уже по немецкому языку, кандидатский - тоже немецкий.

Факультет русского языка и литературы закончил за три года вместо четырех, торопился, однако получил диплом с отличием. За второй курс сдавал экстерном весной и осенью 1949 года. Учебная часть, проректор возражали, когда я обратился к ним с этой просьбой. Совершенно неожиданно разрешил ректор Н. З. Богозов.

Почему неожиданно? Николай Захарович Богозов, 38-летний красавец-мужчина, приехавший в Архангельск из Белоруссии, где занимал какой-то высокий пост в Министерстве, был самоуверен, амбициозен, но он не был на войне, что для человека его возраста, осканен, вида могло кому-то показаться подозрительным, и потому ревниво относился к студентам-фронтовикам. Само наше присутствие, выступления на собраниях его раздражали, он непременно к чему-либо придирался, мог начать ответное выступление даже так, не называя фамилии: "Вот тут первокурсник говорил о том-то и о том-то..." Шокирующая манера. Мы на это реагировали молчаливым презрением. Так вот Богозов разрешил, я, с потерями, конечно, весной и осенью сдал зачеты и экзамены за второй курс, а с сентября уже слушал лекции на третьем. Оставил 36 девушек на своем "законном" курсе, где я у них был старостой и единственным представителем мужской половины человеческого рода. На третьем курсе нас было пятеро на 56 человек.

Первокурсники перед лекцией за кафедрой русского языка Елизаровского, бывало, просили меня: "Поговори с ним про рыбалку или о каких-нибудь печорских словечках". И я среди лекций, в удобный момент, непременно вставлял вопросик, вовлекая Ивана Автономовича в дискуссию по поводу какого-нибудь диалектного речения: "А

вот у нас на Печоре, - начинал я, - употребляется такой глагол - "зубиться", то есть ругаться. И про женщин, которые любят ругаться, говорят: "Эта баба шибко зубата". И Иван Автономович с удовольствием подхватывал это выразительное словечко, показывал его происхождение, подбирал синонимы... Тут я незаметно перевожу разговор на рыбалку, уцепившись за один из синонимов - "щекарить". "Вот-вот, у нас особенно щекастых рыбаки берут на тоню, чтобы не скучать там в плохую погоду, в ненастье, живя в бугре или под лодкой, они развлекают их своими байками, сказками, былинами..." Иван Автономович охотно включается в этот разговор, уже переводя его на рыбалку, разговор приобретает живость, так иногда проходит время до звонка... Тут лектор спохватывается: "Ах, я не успел вам сегодня про Марра... ну, ничего, в следующий раз".

... На четвертом уже курсе, после гениальных трудов товарища Сталина по вопросам языкознания, собрав нас и глядя в стол, глухим, опавшим голосом он называл темы, просил вычеркивать все ссылки на труды Н. Я. Марра. Я не удержался, подал реплику: "Идет выМАРРывание лекций". Разве думал старый ученый, большой специалист по поморским говорам, готовивший, кстати, капитальную работу на эту тему (где она?) Иван Автономович Елизаровский, что ему перейдет дорогу "самый большой ученый", с которым можно только соглашаться, а дискутировать - не рекомендовалось. Это мог сделать - и то намеком - находившийся на одном из островов ГУЛАГа Юз Алешковский:

Товарищ Сталин, вы большой ученый,  
В языкознании знаете вы толк,  
А я простой советский заключенный,  
Товарищ мне тамбовский серый волк.

Елизаровский не спорил. Высокий оппонент академика Марра уступил в духовной семинарии и не закончил ее. Иван Автономович окончил духовную академию и светский университет, он далек был от всякой политики. Я навещал его в маленьком домике в Кузнечихе, сидели за разговорами в комнате, заставленной старинными шкафами, набитыми книгами и рукописями, угощали меня северными разносолами...

(Продолжение следует)

## БУДЕМ С КАРТОШКОЙ

Те, кто на своих загородных участках уже выкопал картошку, знает - урожай в этом году незавидный. Картофеля немного, и он мелкий. Поэтому очень кстати оказался один из пунктов договора, который заключался с хозяйствами, где работают наши студенты. Картофель по 15 - 20 рублей за килограмм будет продан университету по окончании уборки.

В основном он пойдет в столовую, и частично на продажу преподавателям. Одна загвоздка - у университета нет своего хра-

нилища. С племзаводом "Заостровский" вопрос решен так: картофель будет храниться в хозяйстве и выбираться университетом по мере надобности.

С картофелем Устьянского района сложнее. И тут областные власти пошли навстречу нашему коллективу. Университету будет предоставлено деревянное хранилище. Однако за это студентам и преподавателям придется отработать на переборке картофеля энное количество часов.

Наш. корр.

## ЛЬГОТЫ СТУДЕНТАМ

Льготы в размере 50 процентов от стоимости оплаты детского дошкольного учреждения предоставляются студентам, чей ребенок посещает муниципальный (роновский) ясли-сад, при условии, что оба родителя являются студентами очного обучения.

Для уменьшения оплаты за ясли-сад необходимо на имя заведующего дошкольным учреждением оформить следующие документы:

- 1) заявление,
- 2) справки из бухгалтерии вуза о доходах (стипендии) за год,
- 3) справку из домоуправления о составе семьи,
- 4) справки из деканатов о том, что вы обучаетесь в университете.

Н. КАРМАНОВ,

председатель студенческого профкома.

## Детей должно защитить государство

На состоявшейся совместной коллегии Минздрава и Минобразования России, рассмотревшей вопрос о совершенствовании медицинского обеспечения детей в дошкольных учреждениях и общеобразовательных школах, было отмечено, что состояние здоровья детей вызывает все большую тревогу. Лишь 14% из них практически здоровы, 50% страдают отклонениями в здоровье, а 35% хронические больные. Наиболее распространены расстройства и нарушения органа зрения, желудка, нервно-психические.

Участники коллегии констатировали, что уже в начальных классах многие ребята больны. Причины, конечно же, в пренебрежении санэпидрежимом -

классы переполнены, мебель не соответствует стандартам, освещенность рабочих мест плохая. Пропаганда здоровья не занимает надлежащего места в школьной работе. К сожалению, педагоги далеки от надлежащего уровня знаний в этой области.

Если американцы среди прочих ценностей здоровье ставят на 3-е место, то мы - лишь на 17-е. Такое положение надо менять. Здесь может помочь только совместная работа двух министерств, представителей двух профессий. А потому надо выработать концепцию школьного здравоохранения, ориентироваться не на патологию, как сейчас, а на уровень здоровья ребят, большое внимание уделять ме-



## Вниманию огородников

Всех, кто посадил картошку в совхоз "Беломорский"!

В четверг и пятницу в 8.00 у здания первого учебного корпуса вас будут ждать автобус для поездки за урожаем. Обрато ваш картофель доставит в город грузовая машина. Время ее прибытия - по договоренности.

Обязательно позвоните в профком преподавателей для уточнения количества желающих выехать на копку картофеля!

Профком.



дицинской грамотности учителя, на лежащему гигиеническому обеспечению учебного труда школьников.

Дети - завтра нашего общества. Государство обязано защитить их. Врачи и педагоги - перейти от дежурных фраз о профилактике к пропаганде разумного образа жизни, физического воспитания, индивидуально подходить к каждому ребенку, охранять и укреплять его здоровье.

М. КАЛИНИН

зав. кафедрой основ медицинских наук охраны здоровья детей, кандидат медицинских наук

(по материалам "Медицинской газеты")

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Редактор

Е. В. КОРОБОВСКАЯ

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Заказ 1139